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Données Ma.lfesmolﬂ:resmgfmaf H-l- Cc= 12 0 16 ;P = 31 c1 355 Ca =40
- Volume molaire : Vm =224 L.mnl‘
" Données : Couple rédox : MnO,/Mn’" ; Fe*'/Fe’"

o . Exercicel: Chimie Organique 8 pts
1-Définir hydrocarbure, isoméres. ~ 0,5pt
2 La combustion compléte de 0,3 g d'un hydrocarbure gazeux A dans le dioxygéne en

excés donne 0,432 g d'eau et 0,924 g de dioxyde de carbone. .
. 2-1- Déterminer la composition centésimale massique de A. ' ‘1pt
| 2-2- Déterminer la masse molaire moléculaire de A sachant que sa densité de vapeur est o
- 2-3-En dédmre la formule brute de A, le nommer. 0,75pt
5 3- Un hydrocarbure non cyclique B donne, par addition de dichlore, un compose C unique, ne
comportant que des liaisons de covalence smlples _ _
- 3-1- B est-il un alcane ou un alcéne ? Justifier la réponse. 0,5pt
: 3-2- Déterminer la formule brute de C, sachant que sa masse molaire est 113 g/mol,
sa co:;rpomnon centésimale massique étant : %C= 31,9; %H= 5,3; %Cl= 62,8. 0,75pt
| 3-3- déduire la formule brute et le nom de B. 0,5pt
3-4- L'hydratation de B en milieu acide donne prioritairement un composé D.
: - 3-4-1- Ecrire I’équation-bilan de cette réaction chimique. . 0,5pt
.- §:4-2-Déﬁennmm-lamassedquu n obiie _':pal:acuondeZOgdeB - 0,75pt
- 4-Soit le composé chimique E de formulebmme CsHio. - -

«#+1- Nommexlafamille de compo: iques 3 laguelle appartier
' "4-2- Ecrire les formules semi developpees de tous les iSOmeres PoOSSIt
/ -+ 4-3- On considére lisomére E, de E qui pnésente la stérémsomém_ _
_ﬁ ,,»- 4-3-1- Identifier E;. f 0,25pt
' ' 4—3—2- Ecrire les fonnules semi développees de ces steréommeres etles nammer 1Pt

sr"'

} Exercice 2 : Oxydoreductlon et engrals 8 ps
: A - Oxydoréduction 425pts
1- Définir du point de vue électronique (PD;), en uﬁmant le nombre d'oxydation (PD;) :
oxydant, oxydation. | ipt
2- Soit I'équation-bilan de réaction chimiqye suivante : D
SO, + MnOs+ H,Q — SO/ +Mn* + H;0"
En utilisant le nombre d'oxydation (PD, uniquemerit),
2-1- Montrer qu'il s'agit de 'équation-bilan d'une réaction d‘oxydoréductlon ipt
2-2- Equilibrer cette équation-bilan. ~ 0,75pt
* 3~ Une lame d’argent, plongée dans une solution aqueuse de chlorure d'or I1I (AuCly), '
'se recouvre d'or métallique.
3-1- Ecrire I'équation-bilan de réaction chlmlque qui se produit.
"~ . 3-2- Identifier les deux couples oxydant-réducteurs mis en jeu.
3-‘3- Donner la formule de I'oxydant le plus fort;celle du réducteur le plus fort.
*- B-Engrais 3,75pts .
1- Définir engrais, engrais binaire,
* 2- Un agriculteur achéte un sac de masse m = 100 kg d'engrais qu1 porte l'inscription
- NPK 10-13-08.

il




' it ?{;

x’!-l—Donner la signification de chacun de ces nombres e - | 0,75pt
2-2- Cet engrais est-il simple, binaire ou ternaire ? ' 25pt
. 2-3- Citer deux éléments fertilisants apportés par ce sac d‘engra:ts et domxer leurs ri \
O 2-4- Déte:mmer la masse de phosphore contenu dans ce sac d’engrals 75pt : ‘\ : -i
Exercice 3 :( PD)) Expenence de Chmne : 4pts
i L’acétyléne (éthyne) s’obtient au laboratoire par action de 1’eau sur le carbure de calcium CaC.. \
| 1- Faire le schéma annoté du dispositif expérimental de cette preparatmn CIpt
2- Ecrire I’équation-bilan de la réaction chimique. . 05pt E
3- Indiquer I’état physique du carbure de calcium-et celui de 1’acétylene. 0,5pt

4~ Le carbure de calium utilisé est impur. Sachant qu’on part d’une masse m = 35 g de solide
contenant 67 % en masse de CaC;, calculer le volume d’acetyléne préparé, si le rendement de
la préparation est de 95 %. 1,25pt
5- L’acétyléne préparé est purifié et utilisé pour préparer directement I’éthane en présence
~ d’un catalyseur approprié. Ecrire I’équation-bilan de cette reacnon chimique, en S

prec.lsant le catalyseur utilisé. | 0,75pt
Exercice 3 : (PDz) Expérience de Chimie 4 pts
- Le sel de Mohr est un solide cristallisé de formule FeSO4,(NH4)S04,6H:0 et de masse o
mo]?iire-aSlgzmol Une solution aqueuse de ce sel contient les ions Fe?.On dissout 1,96 g de sel Ty
- de Mohr dans deT'eau distillée de fagon a obtenir 100 mL de solution. o B
1- Dégrire le mode opératoire de cette préparation, en pre(:lsant le matériel de laboratoire utilisé. 7
~ 2- Calculer la concentration molmre de 1a solution obtenue. - 0 5pt o
3- On désire doser cette solution par une solutmn aadxflee de KMnO4 de c concentrauon B 4

Co=10,02 molL. © R i

-~ 3-2-Réaliserle schéma annoté du d]SpOSiﬁf expenmental 0;7 pt .
| 3-3- Ecrire I'équation-bilan équilibrée de la réaction de dosage. - 0,5pt
3-4- L'équivalence est obtenu lorsqu'on a versé 500 mL de la solution de KMnO4 _
3-4-1- Cominent repére-t-on l'équivalence ?- 0,25pt
3-4-2-Déterminer la concentration de la solution d'ions Fe*. 0,5pt
Y a-t-il accord avec les résultats de la question 2?7 . - 0,25pt

- - «C'est une méchante maniére de raisonner que de rejeter ce qu on ne peut N
-' omprendre» Frangois-René De Chateaubriand- . _ _ o
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